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Wyznaczyé E(Y) oraz D* (Y) dla zmiennej losowej ¥ = e ™
Rozwigzanie:
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4. Opracowanie statystyczne dla danych empirycznych

Najwazniejsze statystyki to srednia i wariancja empiryczna.
Sredniq empiryczng dla danych z proby, zwang potocznic statystyka z kres-
ka, ktora jest odpowicdnikiem sredniej arytmetycznej wyraza sie wzorem:

1.18) «x-= lz x,  dla danych niepogrupowanych;

oraz

(1.19) y- Z x,n, dla danych pogrupowanych, gdzie k jest liczba klas:

" X5 jest srodkiem i-tego przedziatu klasowego.

A zatem y - %T%

Wariancje empiryczng zwana potocznie statystyka ,,S kwadrat ™ obliczamy

7€ wzoru: | .

120 S°= ;Z} (X, - X) dla danych niepogrupowanych;

lub %

(1.21) g1 > (xh - Y)z n, dla danych pogrupowanych, gdzie k oraz
G Xj; 0Znaczajq to samo co we wzorze (1.19).

Liczbe klas k ustala si¢ w zaleznosci od liczby obserwacji n. Na przyklad
mozna ustali¢ k wg wzoru: & ~ Va.

Pozostate parametry obliczane dla danych ¢mpirycznych beda definiowanc
w przyktadach.

60/ Dokonano 25 niezaleznych prob otrzymujqe wyniki:
0,72: 0,65; 0.91; 0,70; 0,02; 0,65; 0,76; 0,88: 0,25; 0.61; 0,12; 0.17;
0,31; 0,37; 0,41, 0,17; 0,28; 0,66; 0,11; 0,10: 0,22; 0,23; 0,17: 0.19;
0.26. Obliczy¢ sredniq i wariancje empirvezng.
Rozwiazanie:
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Srednig i wariancje empiryczng obliczamy ze wzordw: (1.18) oraz (1.20).
v Zx - i -(9,92’ )=0,3968 ~ 0,4

. ( —)z (0.72-0,4) +(0,65-0,4) +(0,91-0,4) +(0,7-0,4) +
SO

, =0,071
251 +(0,19-0,4) +(0,26 - 0,4)

(Przy obliczaniu wariancji pokazano tylko fragment obliczen aby przedstawié sposab
rozpisywania wzoru)

61/ Zmienna losowa X ma rozklad jednostajny na odcinku <a,a+1>. Wykonano
n niezaleznych obserwacyji tej zmiennej losowej. Sprawdzié, ze T, jest estyma-
torem zgodnym i nieobciqzonym dla parametru a, jezeli:

3y
Rozwiazanie:
Estymator parametru a - oszacowanie stalystycznc parametru a;
Mowimy, 2 / a<e)=1 1.22)
Moéwimy, ze estymator jest nieobcigzony, gdy E7), = a. (1.23)
gdzic a jest szacowanym parametrem.
Dla zmiennej losowej X gestos¢ prawd. mozna zapisaé:

1 dia xe<a,a+l1>

)|

0 dla x¢<a,a+l>
atl 2 el 2
EX = dex = YT - (a+2]) -

LT, :l n(a+lj ~l:u
n 2 2

A zatem T, jest estymatorem nieobciazonym dla parametru a.

Sprawdzmy jeszcze czy T, jest estymatorem zgodnym. Aby tak byto musi by¢
spetniony warunek, dla » — o« wariancja DT, > 0.

{(Wynika to ze stabego prawa wielkich llczb dla ciagu niezaleznych zmiennych los.)
Pomocniczo obliczamy wariancje D X.

roaet ( 3
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E(X7)= | x'dx= ——=a +a+—
(X7)= J 3:|M a”+a
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¥ = E(0)-(ExY =a* var b [ast] = L
) ) 3 . 2 12
A zatem wariancja dla T, wynosi:
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